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BEKESMECYE! KÖZLÖNY,
Politikai, társadalmi, közgazdászat! és vegyes tartalmú lap.

Megjelenik hetenként ötször: vasárnap, kedd, szerda, csütörtök és szombaton.

Előfizetési díj : helyben házhoz hordva • agy 
postán bérmentve küldve: egy évre 8 frt; félévre

4 Irt; évnegyedre 2 frt.
—

Kéziratok nem adatnak vissza.

Szerkesztőség:
Apponyi-utoza. 891. számú ház.

Kiadó-hivatal: Takács Árpád nyomdája.

Egyes szám ára 4 kr. A szerdai és szombati szám 
ára 3 kr. Kapható Grünfeld .1 könyvkereskedő 

urnái ß »Csabán
Hirdetések jutányos áron vétetnek fel. 

„Nyílttériben egy sor közlési dija 25 kr.
Előfizethetni helyben a szerkesztőségben, a kiadó* 
hivatalban Takács Árpád ur nyomdájában, vidéken 

a posta-hivataloknál 5 kros postautnlványnyal.

„Kissé több világosságot.“

Orosháza, junius 11-én.

Nem tartozom azok közé, kik bármely 
vallásért is végletekig rajongni tudnak, de 
viszont azok közé sem, kik akármelyiké 
fölött is pálczát törni szeretnének. A 
mi igen derék kath. lelkészünk erre vonat­
kozólag egyszer a következő dicséretes 
megjegyzést tette előttem: „Minden vallás 
jó, mert egyike sem tanít roszra.“ —.Nem 
is szándékom N. L. ur e lapok hasábjain 
közölt „Valami a zsidókról“ czimíi és in­
telligens egyéniségéről tanúskodó czikkét 
czáfolgatni; minthogy szonban — igen kü­
lönösen — a vallást is szíveskedett szőnyegre 
hozni: legyen szabad erre nézve szerény 
megjegyzéseimet megtennem. — Ha egy- 
átalán szüksége volna a mózesi tannak 
vagy akár a „talmudnak“ szószólóra, min­
denesetre hivatottabb erők fognának ott 
silcra szállni; de igy a defensió legyen az 
offensióhoz mért. Tehát tudja meg N. L. 
ur, hogy midőn a talmud ellen „irtóhábo- 
rut“ indít, azzal directe a mózesi tant tá­
madja meg; pedig nem hiszem, hogy ez 
komoly szándéka volna. Azonban bátorko­
dom kérdeni: miképen ítélhet valaki akár 
roszul, akár jól, az olyan dologról, amely­

hez épenséggel semmit sem ért? Vagy ta­
lán csak nem fog bennünket N. L. ur az­
zal meglepni, hogy a talmud tanaiban jár­
tas? Akkor épen nem Ítélné el, amint 
a kath. Reuchlin stbek, nemcsak hogy el 
nem Ítélték, sőt védelmezték, pedig jobban 
értették mint egynémely ujdivatu zsidó 
szónok. — Tudja-e N. L. ur, hogy a tal- 
mudban az összes jogi, állami, bölcsészeti­
orvosi, mennyiségtani, sőt csillagászati tu­
dományok is bennfoglaltatnak, és hogy a 
rituális dolgok csak igen kis részét foglal­
ják el? Vagy egy Maimonides, Abarbanel, 
6gy Spinoza, mindannyi világhírű tudós 

lés bölcsész, — nem-e a talmudból meri 
tették csaknem összes szellemi productió- 
jukat? — De hagyjuk a talmudot és te­
kintsük a dolgot más oldaláról Hátha azon 
eredményre jutunk: hogy N. L. ur közel 
jár ahoz, hogy az utat kijelölje, amely 
bennünket közelebb hozhatna egymáshoz. 
—- Valóban, már magam is kezdem hinni, 
hogy „választott nép“ vagyunk; hisz olyan 
követelményekkel lépnek föl irányunkban, 
hogy talán inkább lehetnénk reá büszkék, 
mint miatta fölháborodva, csak a méltá­
nyosság keretében mozognának azok. — 
Minden népben, nemzetben, vagy ha úgy 
akarjuk felekezetbezi meg vannak a külön­
féle osztályok (nem a „rangot“ értein,) 
meg van a szorgalma vagy ügyessége által

gazdagságra .emelkedett, meg van a müveit, 
a közép s végre a szegény és műveletlen 
néposztály. Már most valamely „faj“-nak 
(amint egynémely kékvérű és átiláju ics, 
vies vagy y, vagy istentudja miféle s hon­
ban ideszármazott utód szereti magát ki­
fejezni), mondom valamely felekezetnek még 
azt is hibául róni fel, hogy nem minden 
osztálya egyaránt müveit, intelligens és 
ami ezzel együtt jár, nem egyenlő jellemű 
egyénekből áll, — ez kérem annyit tesz, 
mint a más szemében meglátni a szálkát 
.... és azt még nagyitó üvegeken át is 
nézni ; valóban azt kell hinnem, hogy a 

i mózes-vallás követőinek elkeriilhetlen föl­
adata, általános műveltség és nerpes jellem 
által tündökölni, nehogy különben folytonos 
zaklatásoknak legyenek kitéve, még pedig 
elég sajnosán, de tapasztalás szerint, az 
egész test egyes tagokért felelős. Éhez 
fölösleges minden kommentár. Egyébiránt 
nekünk volna az ellen legkisebb kifogá­
sunk, ha mózes szavai szerint „csupa pró­
fétákból“ állanánk, de hát attól még jócs­
kán távol vagyunk.

Többen azt vetik szemünkre, (ha már 
egyébb argumentumokból kifogytak) hogy 
germ a ni z álun k. Ez ellen én azt mon­
dom: hogy kiki ahány nyelvet beszél, 
annyi embert ér; hogy továbbá a német 
nyelv tudása nélkül alapos műveltség nem

k „BÉKÉSME&YEI KÖZLÖNY“ TÁRCZÁJA,_ _ _
A szabadító.

(Elbeszélés, r.óhai Garzó Julia hátramaradt irataiból) 
(Folytatás.)

— Kedves jó atyám ?! . . Oh mint szeret­
tem volna őt látni 1 s atyai jóságát megköszönni 
és meghálálni 1

Az ifjú gróf szemeiből a fájdalom es fiúi 
szeretet hálás könyei hullottak távollétében el­
vesztett jó atyja emlékezetére.

— Oh hát én, gróf ur ! ki a szahadságharcz- 
bao négy csatában vívtam oldala mellett a lelkes 
hazafinak; mint óhajtottam őt látni, mikóp sze­
rettem volna még hátra levő öreg napjaimat az 
ő szolgálatában élni át, olykor-olykor csatáink­
ról megemlékezve!

Itt elhallgatott és könyei mint a zápor, 
megeredtek.

Hosszú szünet állt be, mig nem az ifjú gróf 
megtörülvén könytől ázott arczát, igy szólt ünne­
pélyes hangon, égre függesztett szemekkel :

— Esküszöm az égre 1 Esküszöm boldogult 
atyám emlékére, hogy méltó fia leszek hazám­

nak ! Mindenben atyáin nyomdokait követve, s 
kérem az istent, hogy dicsőült szelleme száll­
jon reám, mely lelkesítsen eltükéllett szándé­
komban.

— Ámen! — monda az öreg, kényeit letö­
rülve.

És erre épen az erdő széléhez értek, hol 
két rejtélyes alak állt, kik azonnal beljebb vo­
nultak.

— Miféle emberek lehetnek ezek? — kérdé 
a gróf — nekem nagyon gyanúsnak látszanak.

— Nekem is — erősité az öreg.
Már tiz óra lehetett, midőn gróf Réuyey a 

kastély kertjéhez értek, hol az ifjú gróf meg- 
állitá hintáját s fel akart ülni, s már egyik lába 
a hintó lépcsőjén volt, midőn kedvesen csengő 
női hang üté meg füleit, melyre visszalépett, s 
csendességet intve, a rostélyzathoz sietett láb­
ujjhegyen. Majd a zöld lombokat kevéssé félre­
hajtva, betekintett. Kedves meglepő látvány tűnt 
szemei elé, s midőn távozni akart, mintha lábai 
legyökereztek volna, egy varázshatalom, egy is­
meretlen érzés által maradásra késztetett.

Szép zöld lugas árnyékában — mit a hold 
ezüst sugarai csak gyéren világítottak meg — 
ült Rényey grófnő, őszbe borult, nyájas alak, fe­
kete ruhában. Mellette tündérszépségü leánya, 
az alig tizenhat éves Vilma, fehér pongyolában, 
mi annyira nevelte bájait. Gazdag, fekete haja 
csigákba csavarva omlott hószíu vállaira, sza­
bályos arcza, mint a feselni kezdő rózsnbimbó, 
ruhája fehérségével, s a hajnal pírjával látszék 
vetélkedni. Szemei kékek, mint a nefelejts, túl- 
világi fényben ragyogva mint csillag az égen. 
Gömbölyű karjával anyját átkarolva ült, szemei 
majd az égen, majd czél nélkül a távolban téve- 
deztek.

A grófnő unatkozott, Vilma pajkosan csó­
koló meg homlokát és szólt kedves, csengd 
hangon :

— Kedves anyám 1 ha álmos vagy feküdjél 
le, én még nem alhatnám, engedd élveznem még 
egy kevéssé e gyönyörű estét!

— Nem, gyermekem, már későn van : majd 
máskor.
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„Békésmegyei Közlöny“ 1880. 114. szám.

is képzelhető, *) hogy a kereskedelem, ki- jegyzőkönyvet idemellékelve tisztelettel beterjesz-
vált az exporti, nemcsak nálunk, liánéra:tci,óm- llzon nézetemnek akarok kifejezést adni, 
.. -ii-ii - I 1 ■ , , , , hogy a vizsgálat szerint, a történt szakadásokominőbb országokban is a nemetet hasz- J . , -® . sem társulati, sem hatósági hanyagságnak es
nalja; s ki tehet arról, hogy nem a mi, mll!asz,-S|mk liem tulajdoníthatók, miután a tár­
améin a „svábok“ nyelve van világnyelvül su!.lt n gűtvédelmi szabályzathoz képest az óvin-

elhá-elfogadva? Tehát a német nyelv tudása tézkedóseket megtette, s a hatóság a vész
mindenkinek szükséges, — csak aztán az 
anyanyelv rovására ne kiüti váljak az ide­
gent. (Ez az igazi! Szerk.) Egyébiránt ez 
■— sem egyébb puszta ráfogásnál és affec­
tation ál ; beszélheti már a „táti“ a német 
jargont, a fiú nem fogja azt megérteni; 
aztán sokkal többen beszélik és művelik a 
germán nyelvet, (talán „tősgyökeres“) ke­
resztény magyarok is mint mézes vallási!

továbbá is a községekben megliagyatni s gondo­
zásukra bízatni kérik ; ellenben a megyei hidak 
megvédése czéljából megrendelt és czélszerüeu 
alkalmazott jégtörők árának megtérítésétől ma­
gokat felmentetni, sőt Békés város elöljárói az 
általok beszerzett jégtörők árát a megyei köz- 
munkaváltsági pénztárból kiutalváuyoztatni kérik ; 
mely községi nyilatkozatokat, illetve Ígéretek fon­
tolóra véve, azokat elfogadandónak, a f. évi 307.

ritása körül kötelességét teljesítette.
A lnzai folyók szabályozásának megvizsgá­

lása végett behívott külföldi szakértők jelentése kb. számú határozat 3. pontját azok értelmében 
nyomán kinevezett bizottság véloményes jelentése médositandónak, s az ügyetekként elintézendőuek 
határozati javaslatom kíséretében a t. bizottság tisztelettel véleményezem ; megjegyezvén, hogy a

Békés városa költségén beszerzett jégtörők ára 
2000 frtos tartozásába betudandó

elé külön teijeszetik be.
A f. évi ápril 5-ki 307. kb. számú liatáro- ezen város 

zathoz képest a veszélyeztetett községek részére | volna, 
beszerzett mentő-eszközök és jégtörők megváltása A védtöltésekre nézve egyébiránt még elő­

terjeszteni kívánom, hogy az alsó Fehér-Körösiránt az érdeklett községekkel érintkezésbe bo
csátkozván : ennek eredménye gyanánt jelentbe-, csatorna partjai niegerősittetvén, a gyulai határ- 

magyarok, csakhogy senkinek se jut eszébe jeIll) miszerint Gy -Vári és Doboz községek szó-| ban tervszerűen építtetnek, mely védmunka a
azokba ezert belekapaszkodni; a sok tót, ndt anyagi viszonyaikra és árvízveszélyes helyze- befőzéshez közeledik. A Fekete-Körösnél azonban
és szerbről nem is szólva, kik az uralkodó tökre hivatkozva a részükre beszerzett csehi a ko- ; és a dobozi partokon az elmúlt hóban még semmi

kát és tutajokat megváltani nem hajlandók, de javítás nem eszközöltetett; a békési határban amagyar nyelv mellőzésével a németet kiü­
ti váljak. És végre: kik képviselik a magyar 
nemzet érdekeit a nyelvünket nem értő 
külföld előtt? Talán a „Megbolondult Istók", 
vagy a „Narodni List“? nem-e a német 
nyelvű, de magyar érzelmű hírlapok? De 
hiszen ezen szerkesztői, többnyire zsidók 
— Hisz jóformán nem is léteznénk a kül­
föld előtt, ha német hírlapjaink nem vol­
nának ; — de az a sok praenutnerans, — 
ki mind kénytelen volna magyar lapot já­
ratni, ha német nem volna, — biz az baj. 
(Vége köv.)

Csikvári Jenő.

MEGYEI KÖZÜGY EK.

azokat tulajdonukba ingyen átbocsáttatni kérik ; szolgaidról jelentés szerint a védgátak változat- 
Gyula városa a ti db csolnakot darabonkint 40 latlanul állanak fen. A gyomai járásban, a meg­
lát jóval megváltani hajlandó, de a megyei hidak : rongált védtöltések kijavítása a magas vízállás 
megmentésére beszerzett jégtörők árának megfi- miatt még meg nem kezdhető; ellenben a szarvasi 
zetésétől magát megkiméltetni kéri; Békés vá- járásból! védtöltések jó állapotban léteznek ; a 
rosa kijelenti, hogy jóllehet a megmentésére szánt szeghalmi járásbeli védmunkák pedig folyamat-
csolnakok és tutajokat a minden évben megújulni 
szokott veszély elhárítása czéljából továbbá is 
gondviselése alá helyeztetni s magát ezek árának 
megtérítése alól szintén megkiméltetni óhajtaná: 
mindazonáltal, ha ezen kérelme teljesíthetőnek 
nem tahi Itat ik, a csolnakokat darabonkint 30 
írtjával megtartani kész, a mentő-tutajokat árve­
rés utján eladatni véleményezi, a jégtörők kiállí­
tási költségeit azonban 142 írt 90 krt magának

ban vannak.

V. Vegyesek.
1. A megyei pénztárak a mait hóban is 

szabályszerűen megvizsgáltatván: rendben talál­
tattak.

2. Vitéz József volt orosházi járási szolga­
idról segéd ellen, a ki öngyilkossággal vetett vé-

Alispáni jelentés,
Velői vastnto.tt június 7-én, Bókésmegye közignzg. bizolt- 

ságiinak gyűlésén.
(Folytatás és vége.)

IV. Véd töltése k.
A múlt évi deczemberi gátszakadások okai­

nak kiderítése végett a t. közigazgatási-bizottság 
f. évi január 5-én 1. sz. a. kelt határozatával 
elrendelt vizsgálat általam f. évi május 11. és 
12-én megejtetvén : midőn az e tárgyban felvett

*) Az ellen nincsen is egy okos, müveit embernek 
kifogása, lm valaki németül tuil, de van, lm hivatalosan, 
a nyilvános életben a hazai nyelv helyett, mást használ.

Szerk

gett életének, Zalay György orosházi lakos fel- 
niegtéritetni kéri, minthogy ezen kiadás a megyei jelentése nyomán, miszerint a tőle átvett 166 fit 
Idd érdekében történt Mező-Berény községe a illetéket a csabai kir. adóhivatalba nem szálli- 
tutujnak odaszállított fenyőből 30 darabot saját tóttá be, főispán ur ő méltósága által vizsgálat 
árvédelmi szükségletére felhasználván, ezek és rendeltetvén, miután a Kertay Zsigmond tiszti 
egy csolnak árát részletekben törleszteni késznek ügyész által foganatosított vizsgálatból az derült 
nyilatkozván ; a feumaradt 20 db fenyőt és 3 db ki, hogy a vádlottt ellen fen forgó tett nem fe­

gyelmi eljárás utján megtorolható vétséget, de 
bűnvádi utón megtorlandó bűntényt képez, ennél­
fogva az ügyiratok az 1876. VII. t -ez. 16. §-a 
értelmében a t. közigazgatási-bizottsághoz, s in­
nen elnökileg a kir. vádlóhoz- tétettek át. Május 
12-én főispán ur ő méltósága által az orosházi 
járás szolgabirája ellen is a segédje felett gya­
korolni kellett ellenőrzés elmulasztása végett vizs­
gálat, május 23-án pedig a volt segédje után 
felmerült hiányok fedezése czéljából biztosítás 
rendeltetvén el : fennevezett tiszti ügyész e vizs-

csolnakot a megye rendelkezésére visszabocsátja. 
K.-Tarosa község elöljárói a javukra szánt esol- 
nakok és tutaj Iák olcsó áron való eladatása he­
lyett, azoknak az ismét beállható veszély indo­
kából továbbá is a község gondozása és felügye­
lete alatt meghagynia! kérik. Végre Endrőd köz­
sége a számára juttatott két db csolnakért 40 
Irt váltságot ajánl. Az előadottakuól kitűnvén, 
hogy a vagyonosabb községek a mentő-eszközö­
kért kisebb-nagyobb váltságot igéinek ugyan, a 
kisebb községek azonban azokat mcnlő-czólokra

— Most, most jó anyám! Nézd, a néma i 
hold, az én kis barátnőm is kérőleg tekint reád.

— Oh te ábrándos kis bobó! Meddig áb­
rándozol még?

— Addig kedves anyácskám — szólt ismét 
megcsókolva anyja homlokát — inig ideálomat fel­
találva, ábrándjaimat megvalósulva láthatom.. . .

— Félek gyermekem, hogy fellengző lelked 
oly ideált alkotott magának, mit nem ér el soha! 
— monda szeretettel ölelve magához gyermekét.

— légy titkos érzés súgja anyáin, hogy nem 
messzire vau! — suttogá a leányka anyja keb­
lére, borulva

— S ha csalódni fogsz ?
— Megnyugszom jó anyám !
——T* Menjünk gyermekem 1 — szólt a grófnő 

felállva.
— Anyám! kedves anyáin! engedd, hogy 

maradjak 1
Az anya nem állhatván ellent gyermeke 

ártatlan kívánságának, mondá:
— Nem bánom gyermekem, teljék be kivá- 

natod, de aztán vigyázz, hogy meg ne hiitsd 
magad, és sokáig ne maradj.

— Nem, nem kedves anyám, csak egy fél 
óráig maradok itt. Még életemben soha sem 
láttam ennél szebb és kellemesebb estét! Csak 
azt fájlalom, hogy te eltávozol jó anyácskám ! .. .

Anyja eltávozta után virágokat szedett, 
majd ismét leülve a gyepágyra, a válogatott ró­
zsákból csokrot kötött, mit darab ideig gyö­
nyörködve szemlélt; midőn egy mély sóhaj után 
suttogni kezdette: „Oh jöj j te kedves alak! ki 

j álmaimnak egyetlen tárgya vagy.... kit minden 
lépten látok.... kinek szelleme körülöttem le­
beg .. . Oh jöjj! hadd tűzzem kebledre e neked 

! szánt csokrot; úgy illenék az nemesen érező 
kebled felé. . . . hogy virulna ott, mint én virul­
nék veled, vagy hervadna el, miként én is te 
nélküled ! Oh jöjj! Ne késsél soká, hisz az em­
berek olyan roszak, erővel el akarnak rabolni 
tőled, pedig nálad nélkül boldog nem lehetek! . . . 
Itt elhallgatott, s szemei az égen nyugodva ma­
radtak.

Oh ! mily szép volt őt igy látni. Az ártat­
lan szív első szerelme ábrándozó iünledezéseivel.

Az ifjú gróf, kit a véletlen vezetett oda, 
ki akaratlanul lön tanúja ez ártatlan kebel szen­

tül őrzött titkainak, még mindig ott. állt, küzdve 
magával, hogy a mit látott és hallott, álom-e 
vagy való ? Keblét egy, eddig ismeretlen érzés 
foglalta cl. Szeretett volna lábaihoz omolni a 
bájos angyalnak. Ab! — de gondolá — szentség- 
telenség volna őt kedves ábrándjai között hábor­
gatni. Keble mélyébe zárva tehát a látott és 
hallott dolgokat, egy kifejezhetetlen epedő, bús 
búcsúpillantást vetett az ábrándjaiban mélyen 
elmerült grófnőre és távozni akart, már néhány 
lépést is téve, midőn a grófnőnek egy éles 
„Jézus" sikoltása hangzók füleibe. Sebesen ro­
hant tehát vissza a roztélyzatboz, azután a 
kertbe.

III.
A grófné előtt állt egy körülbelül negyven- 

venöt éves egyén. Állát tömött fekete szakái bo­
ri tá, apró fekete szemeiből — évei daczára — 
ifjú tűz, vad szenvedély lángja látszék lobogni ; 
bár külsőleg Ítélve meglehetős szép, s mégis egész 
lényén oly valami visszataszító hidegség terül el, 
mit az ember nem képes magának megfeiteni.

(Folyt, köv.)
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„Békésmegyvi Közlöny“ 1880. 114. szám.

gálát és biztosítás eszközlésével is megbizatott, 
ki azonban eljárása eredményével még be nem 
számolt. Végre meg kell jegyeznem, hogy a t. 
bünfenyitő törvényszék a hozzá áttett viszgálati 
iratokat, vádlott szolgabirói segéd közbejött ön- 
gyilkossága folytán a járási szolgabiró ellen mu­
lasztás miatt fenforogni látszó fegyelmi eljárás 
megindítása végett visszaszármaztatta; mely eljá­
rás különben mint endittetett, már folyamatban 
vau. — Gyulán, 1880. junius U-án.

Jancsovits Pál, 
alispán.

MEGYEI HÍREK.
— A békésmegyei gazd. egylet választ­

mánya vasárnap délután gyűlést tartott, melyen 
a m.-herényi kiállításról terjesztetett elő a jelen 
tés, mely tudomásul vetetett. A nyári istálló- 
zás ügyében kiirt pályázat folytán öt pályamű 
érkezett be, de a bírálók egyet sem tartottak ér­
demesnek a dijra, miért is a pályázati batáridő 
jövő évi márcz. t-ig meghosszabittatott. Egyleti 
titkár megbizatott az őszi ekeverseny és kiállítás 
programmjáuak elkészitésével. A gyűlés vasárnap 
f. hó 20-án folytattatni fog

— A b.-csabai felszámolás alatti hitel­
intézet vasárnap tartotta közgyűlését A felszá­
moló-bizottság számadásai észrevétel nélkül tudo­
másul vétettek és a felmentés megadatott. Van 
még annyi készpénz, mely takarékpéuztárilag jö­
vedelmezővé tétetett, hogy az egy részvényre már 
kifizetett 12 írton kivid még 1 fit 50 kr. fog 
jutni osztalék egy-egy részvényre. 32 darab rész­
vény fel nem vett osztaléka ellielycz.tetik a taka­
rékpénztárba. A kiosztás a munkaidő után októ­
ber, nevember és deczemberlióban log megtörténni, 
midőn is az utolso közgyűlés is megtartatik és a 
felszámoló bizottság számadásai a törvényszékhez 
mutattatuak be.

* Vasárnap délután folyt le 13-Csabán az. 
állami lóosztályozás, mely alkalommal Á cdi í m 
Liker János ur b. csabai volt biró tenyész 
kanczái három dijat nyertek összesen 27 arany 
ban, a csikókra kitűzött első dijat 10 aranyban 
pedig Göudöcs Benedek gyulai apát és lel­
kész ur 3 éves kaueznesikója, a 2-ik dijat 8 
aranyban pedig Lepény Pál ur, jelenlegi biró 
3 éves kanczacsikója nyerte el.

— Gyulán f. hó 11-én tartott rendkívüli 
felülvizsgálat alkalmával, 28 csabai felülvizsgált 
hadköteles közül 13 találtatott alkalmasnak.

— Békésmegye alispánja elrendelte, hogy 
ezentúl a megye községeiben épülendő lakházak 
a beköltözés előtt orvos-rendőri vizsgálat alá 
vétessenek. A csabai járás szolgabirája» ennek 
folytán a lakosságot közliirrétéiel utján é r t e- 
s i t e 11 e, hogy ezentúl újonnan épült lakházakba 
a szabályszerű orvos-rendőri vizsgálat előtt be­
költözni 5 írttól 20 frtig terjedő pénzbírság terhe 
alatt óvakodjanak.

— A b.-csabai alföld-fiumei vasút személy­
szállító pénztárát vasárnap virradóra meglopták. 
A kis kézi kaszát mely erősen a falhoz volt erő­
sítve vitték el. Sztraka György főcsendbiztos ur a 
nyomozást azonnal megindítván, csukhatnál 
sikerült az üres kaszat a vasút melletti temető­
ben megtalálnia, de a tettes a 180 Irinyi tar­
talmával szépen odébb állott. Azt hiszik hogy 
nem másnak mint azon kóbor iparlovagok egyiké­
nek a müve lesz — akik rendszeresen űzik e 
mesterséget és a vasutakon való lopásokból élnek, 
mig csak rajta nem vesznek. Az egész dologban 
az a különös, hogy az őr, ki a pénztári szoba 
ban aludt, az egész dologról mit sem tud. 
Egy-két nappal előbb G000 írt volt e kis pénz­
tárban.

* Nika Demeter ur b. csabai gür. kel. lel­
késznek 2 lovát vasárnap hajnalban az udvarából 
elhajtották. A lelkész ur történetesen korán kel­
jén fel, látta, hogy a gáton két lóval tova 
nyargalnak, de csak mikor az udvarba visszatért 
tapasztalta fájdalmasan, — hogy az imént látott két 
ló, senki másé, mint uz ő tulajdona volt A nyo­
mozás folyik; a gyanít a kocsisra esik.

* Nagy villámlás és menydörgés volt 
B.-Csabán szombat éjjel 12 óra tájban A villám 
igen sok helyen lecsapott, nevezetesen Havran 1 al 

‘asztalos ur műhelyének a kéményébe s onnét 
a műhelybe, — hol a bádog ládákat melyekben 
festék volt, össze- vissza préselt; a „Széchényi 
ligetben pedig egy akáczfát teljesen meghámozott

s gyufu-kicsinységii darabokra szabdalt; végre 
Ladies György gyulai ügyvéd urat is nem kis 
mértékben megijesztette, amennyiben haza indul- 
tiban már a kocsiu'on közvetlenül a lovak elébe 
csapott le a villám. Emberélet nem esett áldo­
zatul, s az okozott kár is igen csekély.

— Beküldetett. Tisztelt szerkesztő ur!
E bő 8-án Csabán tartott esketési beszédem al­
kalmából egy igen tisztelt „szemtanú“ kellemesen 
nyilatkozott csekély személyemről, mely nyilat 
kozatórt fogadja hálás köszönetéin kijelentését 
Nem mulaszthatom el nyilvánosan is köszönetét 
mondani azon kedves fogadtatásért melyben őmólt. 
Beliczey István főispán ur részesített saját laká­
ban Azt hiszem, hogy a méltányosságnak adózóm 
akkor, ha megemlíteni azon férfit is, kinek isme­
retsége szintén egy kellemes fordulópontja Csabán 
idéztemnek. E férfiú nagy tiszteletű Garzó Gyula 
gyomai lelkész ur, kit a tisztelt szemtanú kifelej­
tett a névsorból. Köszönetét szavazok továbbá 
mindazon uraknak, kik Csabán létemet életem 
egyik legkellemesebb napjaivá igyekeztek vará­
zsolni Kérem tartsanak meg emlékezetükben 
Azon reményben, hogy soraimnak tvk. szerkesztő 
ur helyt ad. Szarvason, június hó 11-én, 1880 
Maradtam kész szolgája: Elfér Jaltai), rabbi.

— A békési ág. liitv. ev. egyházme­
gyétől fentartott s igazgatott szarvasi főiskola 
188U-ki nyári vizsgálataira annak minden rendű 
czimü pártfogóit és barátait tisztelettel meghívja 
Tatay István, főgymn. igazgató. I Szigorlatok 
osztályonként a termekben junius 12—21-ig 
11. Testgyakorlati közvizsgálat junius 20-án (va­
sárnap) d. u. 5 órakor a vánihnz inogott a tü­
zesben. holis ekkor a „diszti rnász század“ mu­
tatja be évi eredményeit Oláh Miklós tanár ve 
zetése alatt. Záradékul kiosztatnak n tornász- 
jutalmuk 111. Tanítóképzői közvizsgálat junius 
21-én d. u. 3 órakor a zongorateremben. Műkö­
dők : Benka Gyula igazgató s Kicska Dániel ta­
nár. IV. Eőgymnasiumi közvizsgálat junius 22-én 
ily rendben : A) délelőtt a díszteremben 8 órától 
y'jlOig a megnyitó Veni sancte után vallástan. 
Tanárok : Szemián Dani, Korén, Szemián Dénes, 
Lányi, Benka. l/t 10-töl :l/410-ig logika VII. oszt 
tanár Benka. a/410-töl 10 ig növénytan VI. oszt. 
tanár Korén. 10 tül 12 ig latin, még pedig 
10—-I 1-ig algymnáziumi tanárok: Szemián Dani, 
Dlhányi, Koren, Szemián Dénes. 11 — 12-ig V 
VI VÍ1 tanárok : Szemián Dénes, Kicska, latay. 
Jegyzet- vizsgálat folyamában a rajzmutatványok 
is megtekinthetők. B) Délután a templomban.
1 /„3 — 4-ig mennyiségtan. '/„3—1/<i4=-ig algynin. ta­
nárok : Dlhányi, Sárkány j., Cliovan. „ t -4-ig 
VI oszt tanár Szendy. 4 — %5-ig földrajz és 
történelem algynin. tanárok : Dlhányi, Mihálfi 
yg5_ya(i-ig stil- és elő.tdásbeli gyakorlatok. 
y„5 — 5-ig algynin. tanárok : Dlhányi, Moravcsik, 
Koron. 5— */a(j-ig V. VI. VII. tanárok : Moravcsik, 
Mihálfi, Benka. C) Esti 8 órakor a díszterem­
ben hangászati vizsgálat hangverseny alakban. 
Előrajzát lásd lentebb. V. Érettségi szób. vizsg. ju­
nius 23 ík s következő napjain, vezetve piispó- 
kileg megbízott tértinktől. VI. Magántanulók vizs­
gálata junius 26-tól július 1-ig. Jegyzet. A nyil­
vános vizsgálatban szabott perezek szerint mind­
végig résztvonni minden nyilvános tanuló köteles. 
Hangverseny junius 22 én esti 8 órakora dísz­
teremben. 1. „Váudovdal.“ Benka I al kaiignz- 
gató vezetése mellett énekli a tanulói dalkar. 
2. „I’ásztorliaugok,“ zongorán _ előadja Mikeez 
Ödön tanuló. 3. „Népdalok,“ énekli a tan. dal- 
kar. 4. „Őszszel.“ 1850 (Arany), szavalja Salary 
János tanuló. 5. „Kápolna“ es Liitzov „Vadasz- 
dala," énekli a tan. dalkar. 6. „Ernaiii" (Smge- 
létől) hegedűn llapcsák Lajos tanuló, zongorán 
kíséri Mikeez Ödön tanuló. 7 „Egyveleg“ ma 
gyár népdalokból, énekli a tan. dalkar. 8. Sza­
val Grim Zsiga tanuló. 0. „Kérdeztem a rózsát,“ 
énekli a tan. dalkar. 10. „Morceau de salon.“ 
(Wolf s Bérlőt) hegedűn Kuczkay Zoltán tanuló, 
zongorán kisérve Téíessy Jolán kisasszonytól. 
II Szaval Cikatricisz Lajos tanuló. 12. „Párisi 
ifjúság, énekli a tan. dalkar Végül az Osztro 
luezky Geyz.a jutalmak kiosztása és utána a zár- 
induló. Belépti-dij 50 krajezár a dalkar javára, 
jegyek válthatók előre Mocskonvi Ágost tanar- 
nal, közvetlen belépéskor a pénztárnál. Veliil- 
tízetések pontosan feljegyeztetnek.

— Miss WtUlda, a légkirályné és agyú- 
hölgy mutatványai nem nagy látogatottságnak 
örvendettek Csabán, pedig szép is, ügyes is. Hiába, 
nincs most pénz, tollat ne mulass !

* Jlllliális. A tenkei „hires“ ászányfiirdőben, 
mely újabban lényeges átalakulásokon ment ke­

resztül, tánczczal egybekötött zeneestélyt rende- 
I zott vasárnapon Dumutruvics Miklós a lürdö de­
rék bérlője. Az estélyeken Flóra János (?) ki­
tünően szervezett czigány zenekara játszott B- 
C s a l) á ról

— Vasárnap este Bartsch ur, ismeretes 
„tüzmiivósz“ sütögette el rakétáit B.-Csahán, a 
Széchenyi ligetben aránylag csekély számú közön­
ség előtt. Előtte való éjjel majdnem rosszul járt 
a művész ur, mert negyven lépéssel fekhelyétől a 
villám sütötte el tűzijátékát egy fába, mely el is 
égett.

Törvénykezési terem.
* Jegyzéke a b. gyulai kir. fezeknél 1880-ik évi 

lli-ik napján előadandó púig ügyüknek. Előadó: Urban. 
7803. Sarkad! Mihály úgyis mint a Fábián Sebestyén köz­
ség birtokosok megbízottjának és felperesnek, Szenes 
Elek mint a szarvasi kákafoki gáttarsulat elnöke ellen a 
kakalöki gáttarsulatha lett bevonásának megszűntetése, és 
már behajtott 1478 fit 41 kr. visszafizetése iránti pere. 
7224. Tamás János és társainak — eltűnt Tamás György 
holta nyilvánítása iránti ügye. Előadó Dobosfy. 1018. 
Özv. Guba Mojszáné felperesnek Csutre Gábor alperes el­
leni birtokpere. 4076. G. Szabó Sára felperesnek, ifj. Kru- 
ehió Dániel alperes ellem házassági váló pere.

(íazdászat, ipar és kereskedelem.
— Közlés végett hozzánk beküldetett : 

Selyemgubók, melyek nem termeltettek szerző­
désiig mások részére, nem fojtott állapotban 
csakis inagáiialkalommal oda szállítva beváltai­
nak Szegzárdon és Paucsován az ottani kis 
gulió-beváltó intézeteknél, és pedig : I. osztá­
lynak (teljesen egészségesek és kemények) ki­
lója 1 Irt 20 kr; 11 osztálynak: (lyukas, puha, 
foltos és duplák) kilója : 50 kr. Postán, vasúton, 
vagy gőzhajóit szállítva csakis lojtott álla­
potban váltatnak be azok a szegzárdi kir. pete­
kiosztó- és gubó beváltó intézetnél, és pedig .
1. osztálynak (teljesen egészségesek és kemények) 
l fit 60 kr ; lí. osztálynak (puhák, foltosuk, lyu­
kasak és duplák) 70 kr. A nem fojtott gubók 
magánalkali inmal történendő szállítása kosarak­
ban. a fojtott gubók szállítása nem magánalka- 
lomuial közönséges zsákokban történik. A cso­
magolási e-zközök kívánatra visszaküldetnek. 
Azok, kik a jövő tavaszszal a szükséges selyem- 
tenyésztési utasításokon kívül teljesen díjmen­
tesen kiválniuk kapui az alólirt intézet részéről 
selymérpetét, felkéretnek, hogy ebbeli kívánsá­
gukat okvetlen folyó év junius végéig az intézet­
nél bejelentsék. Azon községek és egyes^ sze­
mélyek, kik szederfákat nevelni, vagy létező sze- 
derfii- ültetvényeiket nagyobbitani óhajtják, lei­
kéretnek, azt szintén juniushó végéig az alólirt 
intézetnél bejelenteni, hogy számukra a szüksé­
ges fehérgyiiinölcsii szeder fa (Morns alba) léle 
mag még annak idején megszereztethessék. Az 
illetők a vetésre szükséges magot az intézet ré­
széről jövő tavaszszal szintén díjmentesen fogják 
megkapni, azon feltétellel, hogy f. év október 
hó végéig egy, hatóságilag hitelesített okmány­
ban tegyenek jelentést az intézetnél az iránt, 
hogy az egy iteze mag elvetésére szükséges 
ágyat (1 öl széles, 6 öl hosszú) kerti földben 
alkalmas helyen 2‘/a láb mélyen felásatott. — 
A ni. kir. selymérpcte-kioszto es gubó- 
beváltó-intézet Szegzárdon.

hívek.
* Kossuth Lajos édes atyja — Kossuth 

László sir ja fölé az alsó dabasi sirkertbeu még a 
múlt ősszel felállított emlékkő vasarnap leplezte- 
tett le és koszoruztatott meg ünnepélyesen. Az 
ünnepélyen sok egylet és város küldottsegileg volt 
képviselve. Koszorút Kossuth Lajos nagy hazánk­
fia is küldött, melyet unokabuga Ambrozovics 
Béláné tett le a siremlókre. -— A nemzetközi 
írni tiszteletben tartása czéljából alakult orosz, 
társaság junius 13-án tartá az oldeuburgi berczeg 
palotájában «negalakulási ünnepélyét. Az olden- 
hurgi berczeg beszédében hangsúlyozta, hogy az 
egyesület czélja : megerősítem a nepek kozott 
fennálló kapcsot, és fenntartani a beket.

Felelős szerkesztő: Kömunkntárs :

dr. Báttaszéki Lajos. Garzó Gyula.

1.1
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ajánlja: HOFHBRR 3S/L. szabadalmazott járgányos tisztító szerkezetű oséplőgépelt
4 kis mokáiiy lóerőre, mely gépek a szerzett tapasztalatok nyomán a legmunkaképesebb, s legtartósabbaknak bizonyultak és tiszta mun­

kájuknál fogva a legkönnyebb járattal párosítva legalkalmasabbak a kisbirtokosoknak, 
ajánlja továbbá: A magy. kir. államvasutak gépgyára által készített kevés tüzelő anyagot igénylő erős szerkezetű fa, kőszén és szalma- 
intésre egyaránt alkalmas gözmozgonyokat és ugyanezen gyár által készített vasgerendás gözOBÓplo- 
gépeket, melyek kivételképen szilárd kivitelük és nagy munkaképességük által tüntették ki magukat; valamint mindennemű

legjelesebb bel- és külföldi gazdasági gépeit a legolcsóbb árakon.
Iroda, raktár és műhely: BUDAPESTEN, üllei-út 25-ik sz. „Köztelek.“

PV- Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. 86 (6—3)
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.A. „Prófétához“ czimzett

uj üzlet megnyitási jelentése Székesfehérváron.
A „Prófétához“, czimzett hírneves divat kereskedés néhány havi szünetelés után Eibisch R. bejegyzett czég alatt 

ismét megnyílt. — A raktár oly kép szerveztetett, hogy a n. ó. közönség igényeinek megfelelve, minden e szakmába vágó ezikkek dús 
választékban felelhetek. Anyagi helyzetem megengedte, hogy nagyszerű bevásárlásomat készpénz fizetése mellett eszközölhessem, mely 
utón a n. é. közönségnek akarok hasznára fellépni, hogy a helyi pinczon még soha nem létezett álakban, gyönyörű, szebbnél szebb 
ozikkeket szolgáltathassam az alább jegyzett olcsóságban.

Tehát mai naptól kezdve, az országban ismert „Próféta" czége kegyes megbízásokat elfogad, melyeket a legnagyobb meg­
elégedésre teljesít.

Kérve egyszersmind a n. é. helybeli és vidéki közönséget e nagyszerű 
tani, melyek után kitűnő tisztelettel vagyok (75) 10—6.

Árjegyzékkel a legtávolabb vidékekre is készséggel szolgálok.

12 kr.

11

25

28

37

1-sö Árjegyzék ruhnkelniékböl
röf igen csinos Lyoni Gázir min­
den színben, csak...................
röf valódi párisi Gázir minden
színben csak.............................15
röf Lissabon kelme sima és min­
den színben csak....................
rőf Fortuna szerencsekelme min­
den színben csak....................
röf Mahagóni szerencse kelme 
minden színben csak .... 
rőf Kammgarn szerencse kelme 
minden színben csak ....
II- ik Árjegyzék Cretonokból :

rőf igen jó mosatu Carton csak 14 
„ franezia Cárion csak . .
„ valódi Millelieur Carton csak 
„ szegedi festő „ „
„ kitűnő oxford „
„ valódi Zepfir oxford
III- ik Árjegyzék Vásznakból :

vég 30 r 4/4 Mollino vászon csak 3.65
4/4 Bőr vászon csak . 4.35
5/4 amer. bőr vászon cs. 6.25 
4/4 valódi szil vász. cs. 5.75 
4/4 febéritetlen rumburgi 6.50 
4/4 valódi Creas „ 6 75
®/4 P. Chiffon 5 75

IV-ik Árjegyzék fehér és színes abrosz 
és szalvétákból:

vállalatomnál segédkezet szives pártfogása által nyuj
EIBISCH ES.

a „Prófétához“ czimzett divat-kereskedés
ezelőtt ifjaToTo EIBISCH, a, „Prófétáihoz“

Sz.-Fejérvárott, 1880.
fehér chiffon

kr.
17
22
21
22
27

/•t I*
®/4 fehér

1 db. %
1 db. lü 
1 db
1 db. % fehér abrosz 
1 db. '% fehér abrosz 
6 db. fehér szalvéta 
6 db valódi damast szalvéta

8/ színes abrosz csak 45 kr.
„ „ Rumlmrgból 1.50

85 
1.20 
1.50 
1.45 
1.75

1 fehér chiffon alsó szoknya 1 50
1 „ „ „ finom himz. 1 95

VII. Árjegyzék.
1 Seegras matracz csak 
africq matracz csak 
1 valódi lószőr- matracz csak 
1 rőf kitűnő ezérna férfi-kelme

6 db. febéritetlen törülköző, igen jó
minőségű csak 1.45 

6 db. fehérített házi szövésű csak 1.85 
6 db. valódi damaszt törülköző csak 1.85 
6 db. fehér rumburgi zsebkendő csak 85 
6 db. legfinomabb zsebkendő csak 1.50 

V-ik Árjegyzék.
1 fék. ®/4 Terno kendő selyem rojttal cs. 2.30 
1 „ '% „ „ 2.90

gyermek-paplan cretonból csak 
gyermek-paplan cachmirból csak 
®/4 török gyermek-paplan csak 
®/4 cachmirból minden színben csak 
röf ®/4 bútor csinvat csak

3.90 
4.50

10.80
28
90

1.45
1.90 
2.95

35
15

.. ‘"A
1 rőf ®/4 fekete finom Terno csak 65
1 rőf ®/4 „ alapin terno csak 85
1 rőf csipke függöny csak 25
1 röf valódi brazíliai csipke függöny cs. 55

VI. Árjegyzék.
1 női ing chiftbuból csak 98 kr.
1 női hímzett ing, chiffon csak 1.40
1 női corzett csak 95
1 női corzett hímezve csak 1.35
1 férfi creton ing csak 75
1 kitűnő oxford-ing ],50
1 valódi zephir creton ing csak 1.45
1 lábravaló szilézia vászonból 8ő kr. 
1 amerikai bőr 85 kr.

vég 30 
vég 30 
vég 30 
vég 30 
vég 30 
vég 30 
vég 30 
vég 30 
vég 30

1 vég 30 r. 5/4 2 II.

bU I> n 6.75
bU R. n . 7.75
5/4 R. Patent feh. csinvat fi 75 

. 6.75

db Glasbattiste zsebk. színes széllel
Végül bámulandó olcsóságok :

1 db. férfi-gallér chiffonból, kitűnő csak 2 kr. 
1 „ bőr-erszény csak 10 kr.
1 „ kiállítási beszegett kendő csak 5 kr. 
1 „ gyermek-harisnya csak 9 kr.
1 „ nagy színes „ urhölgyeknek csak 24 kr.
1 „ „ fehér „ pottendorfi csak 24 kr.
1 garnitur kézelő-gomb csak 9 kr.

Nagy választék kész női- és gyermek- 
öltönyökben.

Nagy választék női gallér- és kézelők­
ben.

ÍW* Vidéki megrendelések azonnal és pontosan 
teljesittetnek.

Egyszersmind kéretnek a t. vidéki megren­
delők, az utolsó posta- vagy vasúti állomást 

pontosan czimezni.
Eladási helyiség : palotai kapu-uteza, 

volt Seivald-féle ház.
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B.-Csabán, 1880. Nyomatott l'akáes Árpád könyvnyomdájában.


